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Es. 1 
Un parabordo, di lunghezza  L , è costituito dall’assemblaggio di porzioni di cilindro (due quarti di 
cilindro ed un semicilindro, di raggio  R ) e di un parallelepipedo. Le dimensioni geometriche del 
parabordo sono indicate in figura. Calcolare la risultante (modulo, direzione, verso e retta di 
applicazione) delle azioni idrostatiche sul parabordo. 

UUDati numerici UU:  0.80 ; 6R m L m= =  

Es. 2 
Due serbatoi di uguale livello ( )A Bz z=  alimentano, mediante condotte identiche (inclinate 
sull’orizzontale di un angolo α ) di diametro 1 2D D= , un giunto flangiato ad Y , che a sua volta 
alimenta, mediante una condotta verticale di diametro 3D , un ugello ben sagomato di diametro  d . 
Nota la geometria del sistema (si veda la figura 2), sapendo che il volume di liquido contenuto dal 
giunto flangiato è VY , si richiede di determinare:  
- la spinta dinamica sul giunto flangiato ad  Y ; 
- a quale distanza dalla sezione contratta il getto verticale uscente riduce la sua sezione del 10%. 
Considerare fluido ideale. 
UUDati numerici UU: 

1 2 3100 ; 150 ; 70 ;
30 ; 2.0 ; 2.5 ; 5.0 ; 10
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Es. 3 
Nella rete di lunghe condotte in figura, sono note le caratteristiche delle condotte 
( ), , , 1, 2, , 7k k kL D kε = …  , le quote dei serbatoi , , ,A B C Dz z z z , le portate emunte nei nodi 

,F GQ Q . Si richiede la determinazione delle portate nei lati e dei carichi nei nodi. Considerare 
valide le ipotesi classiche di reti di lunghe condotte e ipotizzare moto turbolento di parete scabra 
ovunque. 

UUDati numerici:U 

[ ]1,2,3,4,5,6,7,81.5 , ; 100 100 100 100 80 80 80 80 ;
0.45 , ; 5 ; 640 ; 600

k

k F G A B C D

L km k D mm
mm k Q Q l s z z m z z mε

= ∀ =

= ∀ = = = = = =
 










